
σίας. Η θρησκεία είναι υπόθεση µιας «δι’ εσόπτρου» και «εν αινίγ-
µατι» ιστορικής εµπειρίας και µάλιστα «επί µέρους» γνώσεως ε-
νός κατακερµατισµένου «ειδώλου», σε αντίθεση µε την εκκλησία
που βιώνεται σε µια κατ’ αληθείαν «επίγνωσιν» και κατά πρόσω-
πον κοινωνία µε το Θεό (βλ. Ά Κορ. 19,12).

Από τη µελέτη των πρώτων ακόµη κεφαλαίων αυτού του βιβλίου
της Γένεσις της Παλαιάς ∆ιαθήκης, διαπιστώνουµε ότι ο Θεός
δηµιούργησε αρχικά την κτίση και τη φύση «και πάντα τα εν αυτή
κατ’ είδος και καθ’ οµοιότητα» (Γεν. 1,12) και στη συνέχεια «εποί-
ησεν ο θεός τον άνθρωπόν κατ’ εικόνα και καθ’ οµοίωσιν (αυτού)»
(Γεν. 1,26-27). Αυτό σηµαίνει, ότι ο Θεός δηµιούργησε µια κοι-
νωνία και κοινότητα ανθρώπων, µια ευλογηµένη και «κατ’ εικό-
να» της τριαδικής θεότητας ανθρωπότητα, την οποία τοποθέτη-
σε από απέραντη αγάπη στην Εδέµ, σ’ ένα παραδείσιο χώρο κοι-
νωνίας και διαλόγου, συµφιλίωσης και αδελφοποίησης όχι µόνο
των ανθρώπων µεταξύ τους αλλά και αρµονικής συνύπαρξής
τους µε όλη τη φύση και την κτίση. O Θεός, εποµένως, είναι δη-
µιουργός µιας κοινωνίας και κοινότητας ανθρώπων, µιας «εκκλη-
σίας» ενότητας προσώπων και υποστάσεων, µιας εκκλησίας αγά-
πης, εκείνης του λαού του Θεού.

Έχει ενδιαφέρον να τονισθεί, επίσης, ότι πουθενά στην Παλαιά
∆ιαθήκη δεν φαίνεται ο Θεός να δηµιουργεί κάποια θρησκεία, µια
υπέρτατη εξουσία µεταφυσικής προέλευσης και ιστορικής κατα-
ξίωσης που να παρεµβαίνει στη ζωή των ανθρώπων και των λαών,
να ελέγχει την ελευθερία και την προσωπική βούλησή µας και να
επιβάλλει το καλό και το αγαθό µε θείους κανόνες και θρησκευτι-
κούς νόµους. O άνθρωπος, αντίθετα, καλείται σε µια ζώσα κοι-
νωνία µε το Θεό και τους αδελφούς συνανθρώπους του. Αυτό
συνιστά ασφαλώς και την ουσία της εκκλησίας.

Η θρησκεία, κατά συνέπεια, χαρακτηρίζεται από την προσπά-
θεια του ανθρώπου να κινηθεί από τη γη προς τον ουρανό, από τα
ανθρώπινα προς τα θεία, για να γνωρίσει το Θεό και να διεισδύσει
στα µυστήρια του υπερβατικού κόσµου. Σκοπός του ανθρώπου,
κατά τη θρησκεία, είναι να υπερβεί τη φύση του, να αρθεί προς τα
άνω, να γνωρίσει το άγνωστο και να κατορθώσει το ακατόρθωτο.
Στην εκκλησία της αποκάλυψης έχουµε την κίνηση του Θεού
προς τη γη και τον άνθρωπο, µια αποκάλυψη κοινωνίας Θεού και
ανθρώπου στο πρόσωπο του Υιού του Θεού και του Υιού του αν-
θρώπου. Αυτή η κοινωνία είναι κατορθωτή µόνο στον χώρο της
εκκλησίας. Στην εκκλησία η ενανθρώπηση του Θεού και η θέωση
του ανθρώπου είναι παρόντα γεγονότα και παίρνουν τη µορφή ι-
στορικού φαινοµένου. ∆εν υπάρχει µεγαλύτερη «απόδειξη» περί
της υπάρξεως του Θεού από το γεγονός της ενανθρώπησης.

H αποκάλυψη έχει ως αρχή τον προσωπικό Θεό και αναφέρεται
στον άνθρωπο, µια κίνηση και φανέρωση της αλήθειας από τον
ουρανό προς τη γη, ενώ η θρησκεία έχει ως αρχή τον άνθρωπο
και αναφέρεται στο θείο ως απρόσωπη δύναµη και εξουσία, µια ε-
ναγώνια προσπάθεια από τη γη προς τον ουρανό.
Μια ενδιαφέρουσα εικόνα για να γίνει κατανοητή η διάκριση και η
διαφορά των µη συγκρίσιµων αυτών µεγεθών, της αποκάλυψης
και της θρησκείας, µπορεί να προέλθει από την αρχιτεκτονική έ-
µπνευση της ναοδοµίας σε Ανατολή και ∆ύση, αφού στο ∆υτικό
κόσµο η έµφαση τίθεται στη θρησκεία και στην πνευµατική κυ-
ριαρχία του ανθρώπου, σε αντίθεση µε την Ανατολή που κυρίαρ-
χο στοιχείο είναι η κενωτική αποκάλυψη και η µυσταγωγική βίωση
στην εκκλησία της παρουσίας του Θεού στον κόσµο.

O ναός στον ανατολικό Χριστιανισµό δοµείται κατά τέτοιον αρ-
χιτεκτονικό τρόπο, που τα δοµικά του στοιχεία, ο τρούλος, οι θό-
λοι και τα ηµιθόλια µε τις απαλές καµπύλες να µας θυµίζουν το
θηλυκό στοιχείο στη φύση, της Γένεσις και της ενανθρώπησης
του θεού στην ιστορία, αλλά και της καθόδου και φανέρωσης του
ουρανού στη γη, ώστε η ζωή και ο κόσµος µας να ενωθούν κι να α-
νακαινισθούν στο χώρο της εκκλησίας. Στο ∆υτικό χριστιανικό
κόσµο, η ναοδοµία µε τα γοτθικά και αιχµηρά αρχιτεκτονικά τό-
ξα συµβολίζουν και υποδηλώνουν το ανθρώπινo δυναµικό και
ανδρικό στοιχείο, που προσπαθεί να διεισδύσει στον ουρανό
και να δώσει λύση στο κεκρυµµένο µυστήριο του Θεού. Η ∆ύση
νοηµατοδοτεί τη θρησκεία ως θρησκειολογικό φαινόµενο στην ι-
στορία δύναµης και εξουσίας του ανθρώπου, και η Ανατολή ση-
µατολογεί την αποκάλυψη και φανέρωση του Θεού στη µορφή
και στο γεγονός της ενανθρώπησης, ως λειτουργία ζωής στην
κατ’ ουσίαν φύση της µέσα στο χώρο της εκκλησίας. Και αυτή εί-

ναι µια αισθητική και καλλιτεχνική προσέγγιση του θέµατος διά-
κρισης θρησκείας και εκκλησίας, αλλά πρόκειται για µια αισθητι-
κή και βεβαιωτική εµπειρία της αλήθειας του Θεού και δια µέσου
αισθητών πραγµάτων.

Με άλλα λόγια, στη θρησκεία ο άνθρωπος παρουσιάζεται κυ-
ρίαρχος µε τις δυνάµεις του και µε τις δυνατότητες του νου να
προσπαθεί να γνωρίσει και να ψηλαφίσει το Θεό, ενώ στην απο-
κάλυψη και στην εκκλησία έχουµε τον Θεό να παίρνει τις πρωτο-
βουλίες και ως Κύριος φανερώνεται στον κόσµο και ενανθρωπί-
ζεται µεταξύ των ανθρώπων για να γνωρισθεί και βιωθεί σε σχέση
κοινωνίας µε τον άνθρωπο. Στην θρησκεία κυρίαρχη είναι η γνώ-
ση ως δυνατότητα προσέγγισης του Θεού, στην αποκάλυψη κυ-
ριαρχεί η χάρις ως δυνατότητα συµφιλίωσης Θεού και ανθρώ-
που. Στην πρώτη περίπτωση της θρησκείας, ο άνθρωπος στοχεύ-
ει στην αυτοδικαίωση και αυτοθέωσή του, στη δεύτερη της εκ-
κλησίας πραγµατώνεται η λύτρωση και η χαρισµατική θέωση του
ανθρώπου που είναι καρπός της αποκάλυψης του Θεού στην κό-
σµο.

Θα ήθελα να κάνω ορισµένα σχόλια για τη στάση ορισµένων αν-
θρώπων που δεν πάνε στην εκκλησία.
O πρώτος λόγος είναι οι κληρικοί, οι οποίοι οι άνθρωποι και σω-
στά θέλουν να τους βλέπουν αγαθούς όπως είπε ο Χριστός ότι
“αγαθός είναι αυτός ουκ δόλων έχει”. Όµως οι κληρικοί είναι και
αυτοί άνθρωποι και ο διάβολος τους τσινίζει ίσως περισσότερο α-
πό εµάς. Και αυτοί έχουν αδυναµίες και προβλήµατα βιοποριστι-
κά, οικογενειακά κ.α. και το λάθος για µένα είναι ότι κρίνουµε το
µέρος δια του όλου, δηλαδή κρίνουµε την εκκλησία µε βάση τη
συµπεριφορά ορισµένων κληρικών.

Ένας άλλος λόγος, τουλάχιστον κατά εµέ, είναι ότι δεν έχουν
καταλάβει και βιώσει τη σφαιρική εικόνα της εκκλησίας, πχ τη
θεία οικονοµία και γενικά τι γίνεται µέσα στο ναό, γενικά ακόµα
και το λειτουργικό τµήµα.

Η Θεία Λειτουργία αποτελεί το κορυφαίο λατρευτικό γεγονός
χριστιανικών εκκλησιών και µάλιστα των περισσοτέρων ανατολι-
κών οµολογιών, το οποίο γεγονός κορυφώνεται µε την τέλεση
της Θείας Ευχαριστίας. ∆εν αποτελεί µια κοινή προσευχή αλλά
µια Θεόδοτη απόδοση τιµών, ευχαριστιών και παρακλήσεων µε
τη συµµετοχή των πιστών και των λειτουργικών πνευµάτων.

Για τον χριστιανισµό και γενικά για την ορθοδοξία, ο ναός και εκ-
κλησία είναι υψίστης σηµασίας διότι εκεί ο άνθρωπος καλείται σε
µια ζώσα κοινωνία µε το Θεό και µε τους συνανθρώπους του,
αυτό συνιστά ασφαλώς και την ουσία της εκκλησίας.
Η εκκλησία θεωρείται ως αποκλειστικός χώρος, ο πραγµατικός
οίκος του Κυρίου όπου ουσιαστικά κατοικεί ο Θεός.
Το κυρίαρχο στοιχείο είναι η κενωτική αποκάλυψη και η µυστα-
γωγική βίωση στην εκκλησία της παρουσίας του Χριστού στον κό-
σµο. Είναι ο χώρος που δίνει και την κατάληξη για να φέρει τον
άνθρωπο πιο κοντά στο Θεό.

Εκεί στον Oίκο της εκκλησίας ο Θεός συναντά τους πιστούς του
και εκεί ενεργοποιείται η πρόνοια, η θεία φιλανθρωπία για τους
ανθρώπους. Γι’ αυτό η παρουσία µας και η συµµετοχή µας στα
εκκλησιαστικά είναι µεγάλης σηµασίας και ειδικά για τους νέους
οι οποίοι ψάχνονται και δεν έχουν συνειδητοποιήσει τα του κό-
σµου.

Σίγουρα η συµµετοχή των νέων στην εκκλησία αν µη τι άλλο δεν
πρόκειται να τους βλάψει, η θρησκεία µας είναι µια φιλοσοφηµέ-
νη θρησκεία κατά εµένα. Μόνο τις παραβολές του Ευαγγελίου να
βιώσει, π.χ. τον άφρονα ή τους µακαρισµούς ή την επί όρους οµι-
λία του Χριστού ή τα περί αγάπης του Αποστόλου Παύλου ή τα
κηρύγµατα των πατέρων της εκκλησίας π.χ. του Μέγα Βασιλείου,
τις εορτές, τις λειτουργικές συγκινήσεις του Πάσχα, των Θεοφα-
νίων, των Χριστούγεννων κλπ τα οποία είναι όλα συνδεδεµένα µε
τις Ελληνικές µας παραδόσεις, και µόνο ηθικά στοιχεία µπορεί να
πάρει κανείς, λόγου χάρη το «αγαπάτε αλλήλους». Και όταν το
παιδί µας πλέον ενηλικιωθεί µιας και ο Χριστός µας έδωσε το αυ-
τεξούσιον τότε θα µπορεί να πάρει το δρόµο του κατά το δοκούν
του, εµείς όµως σαν γονείς θα έχουµε τη συνείδηση µας ήσυχη ό-
τι πράξαµε αυτό που έπρεπε. Σηµειωτέον δε ότι οι περισσότερες
θρησκείες έχουν ηθικά στοιχεία.

Πηγές: Χριστιανισµός: Εκκλησία ή Θρησκεία;
Πατρώνος Γεώργιος

Εδώ και δεκατρία χρόνια πηγαίνουµε
στο Άγιο Όρος µε λεωφορείο. Αυτό το
δωδεκάωρο της διαδροµής είθισται να
είναι πνευµατικού και ενηµερωτικού πε-
ριεχοµένου µε το σκεπτικό ότι µας προ-
ετοιµάζει καλύτερα για την επίσκεψη
στο περιβόλι της Παναγιάς.
Επιπλέον φέτος έχουµε µεταξύ µας
δύο πνευµατικούς προσκυνητές, δύο
κληρικούς: τον Αρχιµανδρίτη Σερα-
φείµ και τον πατέρα Χρήστο. Και οι δύο
γνωστοί και καταξιωµένοι σε θεολογικά
και σε άλλα θέµατα. Γι’ αυτό αυτή τη
φορά η συζήτηση ήταν πολύ πιο ενδε-
λεχής.

Στην αρχή συζητήσαµε - αναλύσαµε ο-
ρισµένες έννοιες όπως θρησκεία, εκ-

κλησία, ορθοδοξία, εσχατολογία, χριστιανισµός, Θεία λειτουργία
κ.α., αλλά λόγω έλλειψης χώρου στο άρθρο µου θα περιοριστώ
σε ορισµένες από αυτές.

O Χριστιανισµός δεν ήρθε ως µια νέα θρησκεία για να αντιπα-
ραταχθεί προς τις άλλες θρησκείες, είτε παλαιότερα ειδωλολα-
τρικές είτε σύγχρονες µονοθεϊστικές. Γιατί κατ’ ουσίαν δεν είναι
θρησκεία, φαινόµενο δηλαδή θρησκειολογικής φύσεως εντός
της ιστορίας. O χριστιανισµός είναι εκκλησία, κοινότητα και κοι-
νωνία ανθρώπων, συµφιλίωσης και αδελφοποίησης λαών και ε-
θνών. O Ιησούς Χριστός δεν είναι ιδρυτής θρησκείας, ούτε ήρθε
να θεσµοθετήσει κάποιους θρησκευτικούς νόµους και τελετουρ-
γικούς θεσµούς, «µη νοµίσητε ότι ήλθον καταλύσαι τον νόµον ή
τους προφήτας» (Ματθ. 5,17)

O Ιησούς της Ναζαρέτ γεννήθηκε σ’ ένα συγκεκριµένο τόπο και
χρόνο, εµαθήτευσε σ’ ένα συγκεκριµένο ιστορικό και πολιτιστικό
περιβάλλον, εντάχθηκε ως πιστός σε µια συγκεκριµένη θρησκεία
της παράδοσης του λαού του και του έθνους του, και µάλιστα ως
το τέλος του βίου του επί της γης ακολούθησε τα ήθη και τις θρη-
σκευτικές παραδόσεις του λαού Ισραήλ. Αυτό, όµως, που διαφο-
ροποίησε την παρουσία του στην ιστορία δεν ήταν οι θρησκευτι-
κές του αντιλήψεις, αλλά το µοναδικό έργο του και η συγκλονι-
στική διδασκαλία του ως πρόταση ζωής µιας άλλης στάσης ένα-
ντι της ιστορίας και των πραγµάτων του κόσµου τούτου, ενός άλ-
λου τρόπου ελευθερίας και αγάπης, συµφιλίωσης και αδελφο-
ποίησης όλων, που σηµαίνει µια κατ’ ουσίαν και κατά φύσιν προς
τον άνθρωπο ποιότητα ζωής. Η αποκαλυπτική και ιστορική πα-
ρουσία του Χριστού στον κόσµο σηµατοδότησε µια για πάντα την
εν ελευθερία και την κατά αλήθειαν ύπαρξή µας και πορεία µας,
για να φθάσουµε µε βεβαιότητα στον εσχατολογικό προορισµό
µας που είναι η τελείωση και η θέωσή µας. Εγγύηση αυτού του
γεγονότος είναι η Χριστοποίηση και Λογοποίησή µας κατά τη
στιγµή της ενανθρώπησης.

Στη συνείδηση των πιο πολλών από εµάς και κυρίως στη λαϊκή
ευσέβεια και στην εµπειρία των απλών πιστών, οι όροι αυτοί φα-
ντάζουν να είναι ταυτόσηµοι, ως οι δύο όψεις του ιδίου νοµίσµα-
τος. Όταν µιλούµε για θρησκεία εννοούµε την εκκλησία και όταν
βιώνουµε το εκκλησιαστικό γεγονός το εκφράζουµε συνήθως µε
πράξεις και ενέργειες καθαρά θρησκευτικής φύσεως. Κατά τον
Απόστολο Παύλο όµως κάποτε µέσα στον ιστορικό χρόνο του
µέλλοντος, έστω µε την εσχατολογική έννοια, θα φανεί αυτή η
διάκριση πολύ καθαρά, αφού η γνώση και ο πολιτισµός, η γλώσ-
σα και η παιδεία, η προφητεία και η θρησκεία, θα φτάσουν σε ένα
νοητό «τέλος».

Ενώ η εκκλησία είναι άλλης φύσεως και αγγίζει την αιωνιότητα.
Τώρα, στο «νυν» της ιστορίας, «εκ µέρους γινώσκοµεν και εκ µέ-
ρους προφητεύοµεν», τότε δε, στο έσχατο µέλλον, «όταν έλθη το
τέλειον, το εκ µέρους καταργηθήσεται» (Ά Κορ. 13,8-10). Και το
«τέλειον» βρίσκεται στο σχέδιο της θείας Oικονοµίας, στην απο-
κάλυψη της αγάπης του θεού και στην «πρόσωπον προς πρόσω-
πον» κοινωνία µαζί Του, µέσα δηλαδή στη νέα πραγµατικότητα
της εκκλησίας, όπου κυρίαρχο ρόλο παίζει η «µείζων» αρετή
της αγάπης, αντί της ιστορικής πίστεως και της εσχατολογικής
ελπίδος (Ά Κορ. 13,12-13). Το «εκ µέρους» που θα καταργηθεί, πι-
στεύουµε, ότι βρίσκεται στο χώρο της θρησκείας, το «τέλειον»
που προσδοκούµε να ολοκληρωθεί βρίσκεται στη ζωή της εκκλη-


